

**Отзыв**  
**научного консультанта на докторскую диссертацию П.Г. Носачева**  
**«Исследования западного эзотеризма в зарубежном религиоведении»**

В диссертации П.Г. Носачева впервые в отечественной литературе рассматривается вопрос о строго научном изучении феномена западного эзотеризма. Становление исследований западного эзотеризма вписано в общую историю развития гуманитарных наук в XX веке, выявлены основные пересечения с социологическими, историческими, антропологическими дискуссиями, выделен уровень рефлексивных стратегий, лежащий в основе религиоведческого знания. Таксономическая картина, представленная в диссертации, является очевидным новаторством. Несомненное специфически религиоведческое содержание диссертации сочетается с проблематикой философии и наук о культуре. В работе через феномен эзотерического был описан способ существования религии в разных культурных эпохах, эзотерика в данном случае предстаёт тем, что религия потеряла в данной культуре и что восполняется другими типами человеческой деятельности (искусством, наукой и т.п.). В диссертации на конкретном материале показано, как эзотерика становится фактором культуры, как формируются параллельные традиционной религии миры. Кроме того, очень важным становится описание уровня метарефлексии об эзотерике, которому посвящен весь текст диссертации.

Диссертация П.Г. Носачева – высокопрофессиональная, великолепная работа, полностью соответствующая требованиям докторской диссертации. В ней есть гигантский массив переработанного материала, есть своя методология, есть дистанцирование от материала, что чрезвычайно важно в научном исследовании, особенно для такой темы. В работе выдержанна нужная мера объективации, язык работы ясный и четкий, изложение материала строгое и логичное. Также стоит отметить ее очевидную актуальность. Ведь буквально в последние 30–40 лет эзотерика из маргинальной формы

маргинальной формы превратилась в мощное культурное пространство, что особенно хорошо видно на примере литературы и кинематографа, которые пропитаны не философскими и религиозными идеями, а дискурсом эзотерического. Этот пласт на глазах стал мощной силой, в которой с необходимостью нужно разбираться, вырабатывать особый язык анализа, именно на выработку такого языка и направлена работа диссертанта.

По своему научному вкладу, новизне и обоснованности результаты диссертационного исследования П.Г. Носачева полностью соответствуют «Положению о порядке присуждения научных степеней» ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации, ее автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук.

Научный консультант,  
доктор философских наук,  
профессор  
А.Л. Дорохотов



10.01.2018